

习近平就芦山地震次生地质灾害防范作出重要指示

加强监测预警确保受灾群众安全安置 四川省和有关部门迅速采取措施贯彻落实

新华社北京4月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就芦山地震灾区次生地质灾害防范工作作出重要指示。四川省委、省政府和国土资源部等部门迅速行动,制定并完善相关措施,切实做好地质灾害防范治理工作,全力保证灾区群众的生命财产安全。

芦山地震灾区地形地貌十分复杂,属于地质灾害多发地区,地震造成山体破裂,加上余震频发,一旦连续下雨,极易发生严重次生地质灾害。汶川等国内外抗震救灾经验表明,地震发生后,必须高度重视防范滑坡、崩塌、泥石流等次生地质灾害。

4月22日,习近平作出重要指示,要求四川省和有关部门在继续全力做好人员搜救、伤员救治、灾民安置的同时,迅速评估次生地质灾害的破坏风险,特别要充分考虑强震和降雨叠

加导致次生地质灾害加剧的情况。要组织专门力量,认真排查重点防范区域的灾害隐患,详细制定监测预警、有效撤离和应急救援各种预案,尽最大努力防范次生地质灾害造成新的人员伤亡和财产损失。

4月23日下午,习近平在中共中央政治局常务委员会会议上强调,要千方百计防止次生地质灾害的发生。他指出,我特别担心的是,大震之后余震频发,阴雨连绵,容易发生塌方、滚石等次生地质灾害,四川省和有关部门要加强监测预警和应急防范,引导群众安全避险,避免造成新的人员伤亡和财产损失。

4月23日当天,四川省“4·20”芦山7.0级地震抗震救灾指挥部召开会议,贯彻落实习近平重要指示精神,强调要本着对人民生命财产安全高度负责的态度,把防范次生地质灾害作为一项紧迫任务来抓,加强余震和气象监测,加

强地质灾害隐患点排查,加强群众安全教育,确保受灾群众安全安置。决定雅安市从4月23日20时起启动地质灾害防治预案一级响应,通过电视、广播、报纸、网络等各种媒体,向社会和公众公布重大地质灾害隐患点。

在北京,当天上午,国土资源部召开部长办公会议,传达落实习近平重要指示精神,提出要进一步提高对次生地质灾害危害性的认识,做好地震灾区地质灾害隐患点和灾民安置点排查工作,抓好地震灾区群测群防和监测预警体系,做好地质灾害临灾避险宣传。

连日来,四川省根据党中央的明确要求和地质灾害防治应急预案,在国土资源部等有关部门支持下,组织全省17个专业地勘单位、315名专业技术人员,以雅安市为中心,开展了地震核心灾区9个市(州)涉及37个县范围内的次生地质灾害隐患点排查和灾害评估工作,对已

发现的隐患点,设立警示标志,向群众发放明白卡,及时发布预警信息,并落实专人24小时监测。抗震救灾指挥部组织专家对排查出的重大隐患点进行风险评估,详细制定监测预警、有效撤离和应急救援预案。对于极易发生灾害的隐患点,及时安排受灾群众主动避险撤离。

为把次生地质灾害防范治理工作做得更细更实,4月24日,四川省抗震救灾指挥部下发《关于进一步加强和做好地震灾区地质灾害防范治理工作的紧急通知》。同日,四川省召开新闻发布会,专题发布防范次生地质灾害信息。

截至24日18时,地震灾区排查出地质灾害隐患点2375处。同时,对196个临时安置区及过渡安置点进行了地质灾害危害性评估工作,共复核已建重大地质灾害治理工程247处。

四川雅安出台抗震救灾领导干部管理“六条规定” 违反者一律免职

新华社成都4月25日电 为强化“4·20”芦山7.0级特大地震抗震救灾的组织保障,四川省雅安市25日出台《抗震救灾期间领导干部从严管理“六条规定”》,干部若出现擅离职守、作风不实、弄虚作假等行为,将一律免职。

记者在文件上看到,“六条规定”主要包括以下方面:一是擅离职守,不服从组织安排,在关键时刻和事关人民生命财产安

危时畏缩不前、临阵脱逃的;二是不认真执行相关政策和上级的决策、指示,有令不行,有禁不止,致使政令不通的;三是作风不实,联系群众不紧密,开展群众工作不深入细致扎实,群众意见大的;四是组织指挥不力,出现严重失误,造成重大人员、财产损失或恶劣影响的;对重大事件、突发事件处置不当,导致事态恶化,造成严重影响的;五是工作不实,推进不力,推诿塞责,不

敢担当,工作效率低下,严重影响整体工作的;六是弄虚作假、虚报浮夸,对事关全局和社会稳定的重大问题隐瞒真相、歪曲事实的。

据了解,芦山县清仁乡副乡长杨成毅因在抗震救灾中工作不力,责任心不强,造成了一些严重工作失误,于24日上午被就地免职。

芦山震区降雨暂歇 气温逐渐走高

新华社北京4月25日电 中央气象台25日消息,未来两天芦山震区无明显降水,气温逐渐升高,最高气温将达27至28摄氏度,需特别关注食品安全和卫生防疫工作。

这两天,芦山震区不时下起阵雨,给灾后救援工作增添了一定难度。气象部门监测数据显示,24日8时至25日6时,芦山地震灾区大部出现小阵雨,降雨量为0.3至3毫米,其中宝兴县永富乡降水量最大,为6.6毫米。

中央气象台预计,25日至26日,震区降水将暂停一个段落,芦山、宝兴以多云天气为主,最高气温达27至28摄氏度。但到了27日,震区还将有小阵雨(0至3毫米),28日至29日有小到中雨(10至20毫米)。

专家提醒,随着震区气温逐渐升高,需特别关注震区食品安全和卫生防疫工作。同时,震区早晚温差较大,群众应注意夜间防寒保暖。

“不放弃”彰显生命至上

芦山地震虽然已过“72小时黄金救援期”,但救援队伍仍在全力搜救被困群众,排查盲点,希望奇迹出现。连日来的抗震救灾工作中,各级党委、政府和全社会用实际行动践行着以人为本、生命至上理念。

以人为本是科学发展观的核心,更是防灾救灾工作的核心。越是危急时刻,抢救生命越是重要。20日上午,芦山地震后,习近平总书记立即指示把抢救生命作为首要任务;地震发生后仅数小时,李克强总理即飞抵震中灾区,现场指导救灾工作。救援人员不漏一家一户,不留一点死角,分秒必争打开条条生命通道;医护人员夜以继日救死扶伤,为受灾群众筑起第二道生命保障线……爱神与死神角力,坚韧与脆弱抗争,悲痛与温情交织,是这场地震最真实的注脚。

地震发生后,政府信息及时公开,避免恐慌情绪滋生;灾区道路拥堵时,及时采取交通管制措施;伤病员救治、受灾群众安置、物资保障、供水供电、卫生防疫等工作有条不紊地展开。一切以生命为重,一切以救灾为先,这种共识,形成了抗震救灾的强大合力。

艰难困苦,玉汝于成。从汶川到芦山,我们经历了一次次严重自然灾害带来的生死考验,更见证了一个民族生命至上理念的成熟。五年来的抢险救灾中,尽管有伤痛、有纠结,有悲楚、有反思,但可贵的是,以人为本、生命至上日益成为全社会的共识。“决不轻言放弃”“只要有一线希望,就要尽百倍努力”,成为抢险救灾中的强音。

穿越生死,没有人是一座孤岛;多难兴邦,每个人都是梦想的支点。透过灾难,人们看到了中华民族历经劫难而不屈的坚强意志。生命至上,这是对伟大民族精神的拓展,也是中国巨轮昂然奋进的不竭动力。

(张晓晶、刘巍巍)

社会爱心力量支援灾区



四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生以来,来自全国各地的爱心人士用各种方式将食品、药品、矿泉水、被褥、抗震棚等救灾物资运送到灾区受灾群众的手中。
新华社记者 何俊昌 摄

四川芦山地震已造成196人遇难 200余万人受灾

新华社北京4月25日电 四川省人民政府常务副省长钟勉25日在国务院新闻办举行的发布会上介绍说,截至24日18时,四川芦山“4·20”7.0级强烈地震已造成196人遇难、21人失踪、13484人受伤,其中重伤995人,全省200余万人受灾。

据统计,雅安8个县有110万人受灾、176人遇难、19人失踪、12030人受伤,其中重伤995人。

此外,灾区房屋损毁严重,累计农村住房倒塌18.63万间、严重受损43万间;城镇住房倒塌6.7万多间、严重受损8万多

间。基础设施,包括公路、桥梁、电力、通信、水电站、水库都受到不同程度的破坏,造成了巨大的经济损失,特别是对生态造成了严重破坏。

钟勉说,这次地震灾害呈现五大特点:一是震级高,达到震级里氏7.0级、烈度9度,属于强烈地震;二是波及面广,地震波及造成雅安、成都等十多个市州100余个县受灾;三是余震多,到24日18时,累计发生余震4228次,其中4级以上地震25次;四是救援难,震中区域的几个县和地震重灾的乡镇都处于山区,震后主要道路中断,之后多次滑坡,救灾工作的难度加大;

五是地质灾害隐患形势严峻,目前,仅芦山、宝兴两县就新发现重大地质灾害隐患点1930处,还有不少隐患点尚未发现。

目前,四川省、市、县三级启动实施了地质灾害防治的应急预案,重灾区雅安市全市范围也启动了地质灾害防治预案一级响应。钟勉表示,灾区把防范次生灾害作为重大而紧迫的任务,已排查地质灾害隐患点2375处,复核已建重大地质灾害治理工程247处,对已发现的隐患点落实专人24小时监测,遇有紧急情况,将及时发出预警信号,并迅速组织人员撤离。